
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
Απολογισμός δράσεων 2021 

Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνσταντακόπουλου” 
 
 
 
 



 

 

 

Εισαγωγή  

 
Το 2021 ήταν μια ακόμη χρονιά όπου ο Covid 19 επηρέασε 

το πρόγραμμα δράσεων του Ιδρύματος όσον αφορά τις 

προτεραιότητες αλλά και τις δυνατότητες. Παρόλα αυτά το 

πρόγραμμα εκτελέστηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό βάσει των 

σχετικών αποφάσεων, όπως αυτές προέκυψαν από τις κα-

τευθύνσεις και αποφάσεις του ΔΣ κατά τη σύνταξη του 

προϋπολογισμού 2021 αλλά και από έκτακτες ανάγκες που 

προέκυψαν κατά την πορεία του έτους. Το Ίδρυμα ΚΒΚΚ 

σχεδιάζει, διαχειρίζεται και χρηματοδοτεί προγράμματα 

που αφορούν στην έρευνα, στην εκπαίδευση και στην 

υποστήριξη λειτουργίας δομών με έμφαση στην περιο-

χή της Μεσσηνίας. Δραστηριοποιείται σε ένα ευρύ φάσμα 

τομέων που αφορούν στην αγροτική ανάπτυξη, στην κοινω-

νία, στον πολιτισμό και στο περιβάλλον αναπτύσσοντας 

συνεργασίες με φορείς καθώς και με οργανισμούς των πε-

δίων αυτών. 

 

Κοινωνική Υποστήριξη και Ανάπτυξη 

Το Ίδρυμα για το 2021 συνέχισε να θέτει ως προτεραιότητα 

την ενδυνάμωση των κοινωνικών δομών και υπηρεσιών σε 

ευάλωτες ομάδες, αλλά και την υποστήριξη των κοινωφε-

λών δομών που προσφέρουν υπηρεσίες σε όλους τους πο-

λίτες. 

 

 

Τα κριτήρια επιλογής αφορούν κατά κύριο λόγο τον πραγ-

ματικό αντίκτυπο των δράσεων στην κοινωνία αλλά και την 

υποστήριξη πρότυπων δράσεων οι οποίες μπορούν να ε-

πεκταθούν και να αποτελέσουν καινοτόμες λύσεις. 

 

Σχολεία Μεσσηνίας – Εξοπλισμοί Σχολείων 

Το 2021 το Ίδρυμα υποστήριξε σχολεία της Μεσσηνίας, 

κυρίως για απόκτηση υλικοτεχνικού εξοπλισμού.  

Πιο συγκεκριμένα το 1ο Δημοτικό σχολείο Γαργαλιάνων, 

το 10ο Δημοτικό σχολείο Καλαμάτας, το Νηπιαγωγείο 

Αρφαρών, το 12ο Δημοτικό σχολείο Καλαμάτας, το Γυ-

μνάσιο Χώρας, το Γυμνάσιο Διαβολιτσίου και το 2ο Νη-

πιαγωγείο Κυπαρισσίας. 

 

Αναβάθμιση υποδομών και εξοπλισμού Πειραματικών 

Σχολείων Μεσσηνίας 

Το 10ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας και το 7ο Γυμνάσιο 

Καλαμάτας μετατράπηκαν σε Πειραματικά. 

Το Ίδρυμα υποστήριξε την αναβάθμιση του εξοπλισμού και 

των υποδομών τους βάσει των νέων αναγκών τους. 

Α.ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

 

 

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας παιδιών 

Καλαμάτας 

 

 

 

 



 

 

Κοινωνικοί Σύλλογοι & Σωματεία Αθήνας, Μεσσηνίας & 

Εξωτερικού 

Το 2021 το Ίδρυμα υποστήριξε συλλόγους και φορείς κυρίως 

από τη Μεσσηνία καθώς και από την υπόλοιπη Ελλάδα και 

το εξωτερικό, που δραστηριοποιούνται σε μια σειρά κοινωνι-

κών θεμάτων όπως προστασία παιδιών, ατόμων με ειδι-

κές ανάγκες, πρόσφυγες, μετανάστες και άλλες ευάλω-

τες ομάδες πληθυσμού. Οι ενισχύσεις αφορούν δράσεις 

και ανάγκες και η υποστήριξη έγινε ύστερα από αιτήματα 

φορέων και συλλόγων. Πιο συγκεκριμένα: 

 

Μεσσηνία 

Δημόσιοι Φορείς 

Δήμος Τριφυλίας - Το Ίδρυμα κάλυψε την αποκατάσταση 

της χαλασμένης στέγης του κλειστού γυμναστηρίου Γαργα-

λιάνων. 

Δήμος Μεσσήνης - Το Ίδρυμα επιχορήγησε για τις γιορτές 

των Χριστουγέννων το Κοινωνικό Παντοπωλείο του Δήμου 

Μεσσήνης για την αγορά εορταστικών γευμάτων προς τους 

συμμετέχοντες δικαιούχους. 

Κοινότητα Ρωμανού - Το Αγροτικό Ιατρείο Ρωμανού εξο-

πλίστηκε με την αγορά ιατρικού εξοπλισμού για την παροχή 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης. Η δωρεά ενισχύθηκε με την το-

ποθέτηση αγροτικού ιατρού από το Κέντρο Υγείας Πύλου. 

Κεντρικό Λιμεναρχείο Καλαμάτας - Το ίδρυμα ανέλαβε τα 

έξοδα επισκευής του πλωτού περιπολικού σκάφους. 

 

Πυροσβεστική Υπηρεσία Κυπαρισσίας - Το ίδρυμα προ-

χώρησε στη δωρεά οικοτεχνικού εξοπλισμού για την κάλυψη 

των αναγκών του πυροσβεστικού φυλακίου. 

Λιμεναρχείο Πύλου - Το Ίδρυμα κάλυψε το κόστος επι-

σκευής ενός υπηρεσιακού περιπολικού οχήματος. 

Δήμος Πύλου – Νέστορος - Η τοπική Κοινότητα Μεθώνης 

εξοπλίστηκε με την αγορά ενός απινιδωτή. 

ΤΟΜΥ Καλαμάτας - Το ίδρυμα μέσα στο 2021 υποστήριξε 

την 1η ΤΟΜΥ Καλαμάτας.  

 

Ιδιωτικοί Φορείς 

Ίδρυμα Ευσταθίας Κωστοπούλου - Το Περιβόλι Της Για-

γιάς είναι ένα νηπιαγωγείο όπου παρέχει πρότυπη δωρεάν 

εκπαίδευση σε παιδιά άπορων οικογενειών. Το Ίδρυμα ανέ-

λαβε να ανακαινίσει την παιδική χαρά του περιβάλλοντα χώ-

ρου. 

Ιερά Μητρόπολη Μεσσηνίας - Το Ίδρυμα υποστηρίζει τα 

τελευταία χρόνια τις υποτροφίες της Μητρόπολης που δίνο-

νται σε οικονομικά ευάλωτους φοιτητές. Για το 2021 καλύφ-

θηκαν τα έξοδα τεσσάρων υποτροφιών. 

Σύλλογοι και φορείς ΑΜΕΑ Μεσσηνίας - Ο προγραμματι-

σμός για το 2021 περιλάμβανε τη στήριξη συλλόγων ΑΜΕΑ 

στη Μεσσηνία προκειμένου να μπορέσουν να αναβαθμίσουν 

το επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρουν στα μέλη τους, και 

να ανταποκριθούν στις ανάγκες τους.  

Το 2021 έλαβαν χρηματοδότηση ο ΣΥΦΑΜΕΑ (Σύλλογος 

Αμεα Καλαμάτας) καθώς και το Ειδικό Δημοτικό σχολείο 

Φιλιατρών. 

 
 
 
 
Το Περιβόλι Της Γιαγιάς 
 

 
 

 
 
 
 

 



 

 

 

Σύνδεσμο Αποστράτων Μεσσηνίας - Το ίδρυμα μέσα στο 

2021 υποστήριξε τον Σύνδεσμο. 

 

Υπόλοιπη Ελλάδα και εξωτερικό 

Δημόσιοι Φορείς 

Δήμος Παλαιού Φαλήρου - Το Ίδρυμα υποστήριξε το Κοι-

νωνικό Παντοπωλείο του Δήμου την περίοδο των εορτών 

των Χριστουγέννων. 

Τα Ίδρυμα κάλυψε την εκπόνηση αρχιτεκτονικής μελέτης για 

την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου που βρίσκεται στα 

όρια του Παλαιού Φαλήρου προκειμένου να ωριμάσει το έρ-

γο προς εφαρμογή από το Δήμο. 

Λιμεναρχείο Σπετσών - Το Ίδρυμα προσέφερε τεχνολογικό 

εξοπλισμό για βελτίωση της διοικητικής του λειτουργίας. 

Αστυνομικό Τμήμα Πειραιά - Εξοπλισμός του αστυνομικού 

τμήματος με φωτοτυπικό μηχάνημα και αναλώσιμά υλικά. 

Υποδιεύθυνση Τροχαίας Αθηνών - Το Ίδρυμα υποστήριξε 

την Υποδιεύθυνση με αναλώσιμα υλικά για τα φωτοτυπικά 

τους μηχανήματα. 

Κεντρικό Λιμεναρχείο Σάμου - Το Ίδρυμα υποστήριξε το 

Κεντρικό Λιμεναρχείο της Σάμου αγοράζοντας ειδικό υπηρε-

σιακό εξοπλισμό ένδυσης στελεχών.  

Περιφερειακή Πυροσβεστική Διοίκηση Β. Αιγαίου - Το 

Ίδρυμα υποστήριξε τον οικοτεχνικό εξοπλισμό του Πυρο-

σβεστικού Σταθμού στο Καρλόβασι Σάμου. 

Κεντρικό Λιμεναρχείο Πειραιά - Αγοράστηκε υλικοτεχνικός 

εξοπλισμός για τα γραφεία του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πει-

ραιά προκειμένου να αντικαταστήσουν αυτά που καταστρά-

φηκαν ύστερα από πυρκαγιά. 

Περιφερειακή Πυροσβεστική Διοίκηση Β. Αιγαίου - Το 

Ίδρυμα υποστήριξε την κατασκευή των νεων γραφείων στο 

Καρλόβασι της Σάμου.  

 

Ιδιωτικοί Φορείς 

Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών - Το 2021 συνεχίστηκε η στή-

ριξη προς την Αρχιεπισκοπή Αθηνών για τη λειτουργία των 

θερινών κατασκηνώσεων. Στις κατασκηνώσεις συμμετέχουν 

παιδιά βάσει οικονομικών κριτηρίων. Κάθε χρόνο φιλοξενού-

νται στις κατασκηνώσεις περίπου 1.000 παιδιά και νέοι. 

University of Queensland - Το Ίδρυμα κάλυψε υποτροφίες 

στην Liveris Academy που υποστηρίζει προγράμματα για 

την Ηγεσία και τη Καινοτομία. 

Aurora - H AURORA στοχεύει να βελτιώσει τη φροντίδα που 

παρέχεται στους ασθενείς με λευχαιμία και να προσφέρει 

στήριξη στις οικογένειές τους. Το Ίδρυμα υποστήριξε την 

κάλυψη στέγης για όσους-ες συμμετέχουν στις θεραπείες.  

Υποτροφία οπτικοακουστικών μέσων - Το ίδρυμα καλύ-

πτει το κόστος σπουδών υποτρόφου στο Creative Media 

Education. 
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Livery Academy 

 

 



 

 

Ιερά Μητρόπολη Πολυανής & Κιλκισίου - Το Ίδρυμα υ-

ποστήριξε το Κοινωνικό Παντοπωλείο της Ιεράς Μητρόπο-

λης Πολυανής & Κιλκισίου, με την παροχή γευμάτων για τις 

γιορτές των Χριστουγέννων προς τις συμμετέχουσες οικογέ-

νειες. 

Καρδιές για Όλους - Ο συγκεκριμένος φορέας βοηθά παι-

διά με καρδιοπάθειες και προσφέρει την χειρουργική τους 

θεραπεία. Με αφορμή τα 200 χρόνια από την ελληνική επα-

νάσταση έκδωσε λεύκωμα με την ιστορία της ιατρικής και τη 

συμβολή της στον ελληνικό αγώνα. Το Ίδρυμα υποστήριξε 

την έκδοση, τα έσοδα της οποίας θα διατεθούν για το έργο 

του Σωματείου. 

ΕΛΕΠΑΠ Αγρινίου - Η ΕΛΕΠΑΠ μεριμνά για τη λειτουργική 

αποκατάσταση παιδιών με κινητικές αναπηρίες και αναπτυ-

ξιακές δυσκολίες. Η δομή του Αγρινίου στηρίζει παιδιά σε 

ανάγκη από όλη τη Δυτική Ελλάδα και την Πελοπόννησο. 

Εστία - Η Εστία είναι σύλλογος για την υποστήριξη ατόμων 

με ειδικές ανάγκες. Αγοράστηκαν αναμνηστικά δώρα για την 

ενίσχυση των λειτουργικών εξόδων του Συλλόγου. 

Άγιος Αλέξανδρος (Στέγη Θηλέων) - Για ακόμα μία χρονιά 

το Ίδρυμα στάθηκε αρωγός στη Στέγη Θηλέων που βρίσκε-

ται στο Παλαιό Φάληρο και κάλυψε λειτουργικά κόστη τη 

περίοδο των Χριστουγέννων. 

Saint Catherine Foundation - Υποστήριξη για την κατα-

σκευή ειδικών προθηκών συντήρησης παλαιών χειρογρά-

φων που βρίσκονται σε μοναστήρι στο Σινά. 

 

ΠΕΚΑΜΕΑ - Για ακόμα μία χρονιά το Ίδρυμα στήριξε το κα-

λοκαιρινό πρόγραμμα του σωματείου «Διακοπές στη Πόλη» 

που απευθύνεται σε παιδιά με νοητική υστέρηση. 

Ι.Ν Μεταμόρφωσης του Σωτήρος (Πλάκα) - Το Ίδρυμα, 

κάλυψε τα έξοδα των χριστουγεννιάτικων γευμάτων για τις 

υποστηριζόμενες οικογένειες της ενορίας. 

Οι Φίλοι του Παιδιού - Το Ίδρυμα κάλυψε μέρος των λει-

τουργικών εξόδων του παιδικού σταθμού. Το συγκεκριμένο 

σωματείο υποστηρίζει παιδιά από οικονομικά και κοινωνικά 

ευάλωτες οικογένειες. 

Hope genesis - Το Ίδρυμα έκανε δωρεά για την υποστήριξη 

του σωματείου που δραστηριοποιείται στον τομέα της υγείας 

και της κοινωνικής πρόνοιας και ασχολείται με το θέμα της 

υπογεννητικότητας στην Ελλάδα. 

Za’atar - Με την κάλυψη μίας οργανικής θέσης του Συντονι-

στή Προγραμμάτων για τους πρόσφυγες, υποστήριξε το ί-

δρυμα τη συγκεκριμένη δομή. 

 

Καρδιές για Όλους  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hope genesis 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

Ελληνική Πρεσβεία Ουάσιγκτον  

Με στόχο την καλύτερη λειτουργία της Ελληνικής Πρεσβείας 

στην Ουάσιγκτον, το Ίδρυμα ανέλαβε να χρηματοδοτήσει τη 

μελέτη για την αποκατάσταση του κτιρίου της Ελληνικής 

Πρεσβείας για τη μετατροπή του σε χώρο εκδηλώσεων και 

πρεσβευτική κατοικία.  

 

Παιδικά Χωριά S.O.S 

Tο Ίδρυμα υποστηρίζει τα τελευταία χρόνια την πρωτοβου-

λία των παιδικών χωριών SOS για τη λειτουργία του Κέ-

ντρου Συμβουλευτικής-Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 

Οικογενειακής Υποστήριξης στην ευρύτερη περιοχή της 

Μεσσηνίας. Αποτελεί μία από τις σημαντικές δράσεις του 

Ιδρύματος καθώς σε κοινωνικό επίπεδο, η κρίση εξακολου-

θεί να συνιστά σοβαρή απειλή για την κοινωνική συνοχή 

αλλά και για την καθημερινότητα πολλών ελληνικών οικογε-

νειών, εφόσον τίθεται εν αμφιβόλω τόσο η δυνατότητά τους 

να καλύψουν τις ανάγκες των μελών τους σε οικονομικό ε-

πίπεδο, όσο και η ικανότητά τους να διαχειριστούν τις εντά-

σεις που προκαλούνται στο εσωτερικό τους σε επίπεδο 

σχέσεων και ψυχολογικής/συναισθηματικής ισορροπίας. Το 

πρόγραμμα αφορά στη στήριξη παιδιών αλλά και των οικο-

γενειών τους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Μέσα στο 

2021, 52 παιδιά παρακολούθησαν τα προγράμματα δη-

μιουργικής απασχόλησης. Από την αρχή της λειτουργί-

ας του Κέντρου έχουν παρακολουθήσει και παρακολου-

θούν 189 παιδιά. Επίσης 17 ενήλικοι παρακολουθήσαν 

τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης ενώ από 

την έναρξη της λειτουργίας του Κέντρου το 2017, συνο-

λικά 86 γονείς έχουν παρακολουθήσει και παρακολου-

θούν τα προγράμματα κατάρτισης (αγγλικά, υπολογιστές 

κλπ.). Παράλληλα, 39 άτομα έχουν βρει εργασία εκ των 

οποίων 26 τη διατηρούν μέχρι σήμερα (ποσοστό 70%). 

 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

Το 2021 το Ίδρυμα ανέλαβε την ανακαίνιση των νέων χώ-

ρων του Τμήματος Ιστορίας Αρχαιολογίας και Διαχείρι-

σης Πολιτισμικών Αγαθών που παραχωρήθηκαν από τον 

Δήμο Καλαμάτας. Πρόκειται για 8 οικίσκους εντός του Πανε-

πιστημιακού χώρου στην Καλαμάτα με 8 λειτουργικές αίθου-

σες, χώρους για 6 ομάδες εργασίας και μία βιβλιοθήκη. Επί-

σης, υποστήριξε τη διοργάνωση ημερίδας του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου και συγκεκριμένα του Εργαστηρίου Γνώσης 

και Αβεβαιότητας με θέμα την ασφαλή λειτουργία του Πα-

νεπιστημίου. Τέλος, το Ίδρυμα υποστήριξε το συνέδριο με 

τίτλο «Περιφερειακή Επιχειρηματικότητα στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση και στην Ελλάδα στην μετα-COVID-19 εποχή» 

που πραγματοποιήθηκε στην Καλαμάτα από το Πανεπιστή-

μιο Πελοποννήσου. 
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Μετάδραση – Πρόγραμμα Stepping Stone 

Το πρόγραμμα Stepping Stone έχει σχεδιαστεί από την Με-

τάδραση και το Ίδρυμα και στοχεύει στο να παρέχει την α-

παραίτητη υποστήριξη για την ενσωμάτωση του πληθυσμού 

νέων προσφύγων που επιθυμεί να παραμείνει στην Ελλάδα. 

Παρέχει βασική εκπαίδευση, υποστήριξη και εκπαιδευτικού 

χαρακτήρα εργασιακή απασχόληση. Το Ίδρυμα συμμετέχει 

ενεργά στην εξεύρεση θέσεων εργασίας αλλά και πόρων για 

τη λειτουργία του προγράμματος. Για το 2021, 152 νέοι 

πρόσφυγες εντάχθηκαν στο πρόγραμμα, 527 νέοι ωφε-

λούμενοι συμμετείχαν στα μαθήματα ελληνικής γλώσ-

σας. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν 214 νέες συνεντεύ-

ξεις και 42 ωφελούμενοι εντάχθηκαν στην αγορά εργα-

σίας. 

Από το 2021 γίνεται συστηματική προσπάθεια υποστήριξης 

στην ενσωμάτωση νέων προσφύγων που φιλοξενούνται στις 

δομές της Μετάδρασης στην Καλαμάτα. 

 

Δήμος Καλαμάτας (υποτροφίες στη μνήμη του Πανα-

γιώτη Φωτέα) 

Ο Δήμος Καλαμάτας με χρηματοδότηση από το Ίδρυμα χο-

ρήγησε έξι υποτροφίες σε Μεσσήνιους φοιτητές. Οι υποτρο-

φίες του Ιδρύματος στη μνήμη του Παναγιώτη Φωτέα δίνο-

νται κάθε χρόνο με βάση κριτήρια αριστείας και οικονομικά, 

σε νεοεισαχθέντες και συνεχίζεται με βάση τις επιδόσεις τους 

για τέσσερα έτη. 

 

 

Δωρεές σε μνήμη  

Το Ίδρυμα μέσα στο 2021 προχώρησε σε δωρεές βάσει 

των επιθυμιών των οικογενειών των εκλιπόντων. Πιο συ-

γκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν οι εξής δωρεές: 

• Το Περιβόλι της Γιαγιάς - Εις μνήμη Ι. Κωστόπουλου 

• Ερυθρός Σταυρός Αμμοχώστου - Εις μνήμη Νικολάου Κόνια 

• ΣΥΝ-ΕΝΩΣΙΣ - Εις μνήμη Παύλου Ιωαννίδη 

• Ίδρυμα Αντώνιος & Ιωάννης Αγγελικούσης - Εις μνήμη Ιωάν-

νη Αγγελικούση 

• Γενικό Αντικαρκινικό Ογκολογικό Νοσοκομείο Αθηνών Άγιος 

Σάββας - Εις μνήμη Κωνσταντίνου Αγγελόπουλου 

• Σωματείο Ναυτικών Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες «Η 

ΑΡΓΩ» - Εις μνήμη Ιάκωβου Ρούσσου 

• Οι Φίλοι του Παιδιού - Εις μνήμη Γ. Δαλακούρα 

• Ίδρυμα Benita Quadflieg - Εις μνήμη Dr. Bernd Kortum 

 

Το ίδρυμα μέσα στο 2021 υποστήριξε επίσης τους: 

1) Orthodox Christian Prison Ministry 

2) ΠΑΣΠΑΜΑ 

3) Αγορά Οχήματος ΑΜΕΑ  

4) Ονήσιμος  

5) Higgs  

6) Ηλιακτίδα  

7) Ο Άγιος Βασίλειος (Σύλλογος Αυτιστικών Έβρου) 

8) Η Γαλήνη  

9) Πανελλήνια Ένωση Τυφλών  

10) Ένωση Τυφλών Ελλάδος και  

11) Παναγία Ελεούσα (Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής) 
 

Μετάδραση 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
Συν – Ένωσις 

 



 

 

 

Β. ΑΓΡΟΤΙΚΗ  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ελαιόδεντρο -Μεσσηνία 

 

Αγροτική Ανάπτυξη 

 

Το τρίπτυχο Εκπαίδευση – Έρευνα – Δικτύωση αποτελεί 

το βασικό στρατηγικό σχεδιασμό για όλο το πρόγραμμα της 

Αγροτικής Ανάπτυξης. Το πρόγραμμα ΚΑΕΜ έχει γίνει ο 

κομβικός πυλώνας υλοποίησης μιας σειράς δράσεων οι 

οποίες υποστηρίζουν και προωθούν λύσεις για τα υ-

πάρχοντα προϊόντα ενώ αναδεικνύονται ταυτόχρονα 

νέες λύσεις και νέες προτάσεις. 

 

Κέντρο Αγροδιατροφικής Επιχειρηματικότητας Μεσση-
νίας 

Το Κέντρο Αγροδιατροφικής Επιχειρηματικότητας Μεσσηνί-

ας είναι μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε το 2016, με τη συ-

νεργασία του Ιδρύματος Καπετάν Βασίλη & Κάρμεν Κων-

σταντακόπουλου και της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής- 

Κολέγιο Περρωτής. 

Σκοπός του Κέντρου είναι η ενίσχυση της επιχειρηματικότη-

τας στον αγροδιατροφικό τομέα της Μεσσηνίας. Το Κέντρο 

προσφέρει βιωματικά εκπαιδευτικά προγράμματα που στο-

χεύουν στην ανάπτυξη επιχειρηματικής παιδείας, την ανά-

δειξη επιχειρηματικών ιδεών και τη βελτίωση των δεξιοτήτων 

που σχετίζονται με την παραγωγή. 

Το 2021 συνεχίστηκαν τα εκπαιδευτικά προγράμματα, τα 

οποία πραγματοποιήθηκαν όλα διαδικτυακά, δεδομένου ότι 

η πανδημία δεν επέτρεπε τη φυσική παρουσία. Συνολικά 

υλοποιήθηκαν 10 σεμινάρια και θεματικά εργαστήρια 

και τα παρακολούθησαν περισσότεροι από 350 εκπαι-

δευόμενοι.  

Συνεχίστηκε το πρόγραμμα ευφυούς γεωργίας και εφαρ-

μογής νέων τεχνολογιών. Από την ομάδα παραγωγών 

"Νηλέας" στην Χώρα Μεσσηνίας, 9 καλλιεργητές ελαιοποιή-

σιμης ελιάς ποικιλίας "Κορωνέικης" αλλά και της τοπικής 

"Μαυροελιάς" συμμετείχαν στο πρόγραμμα ευφυούς γεωρ-

γίας έχοντας την δυνατότητα, με την εξασφάλιση της σω-

στής λειτουργίας συστημάτων αισθητήρων να παρακολου-

θούν από απόσταση τις περιβαλλοντικές συνθήκες στα α-

γροτεμάχιά τους, σε μια έκταση 150 στρεμμάτων η οποία 

εξυπηρετείται από μια κεραία (gateway) τεχνολογίας Lora 

IoT και εννέα αντίστοιχα αισθητήρες θερμοκρασίας και υ-

γρασίας εδάφους και αέρος.  



 

 

Παράλληλα, στην ωφελούμενη από το ΚΑΕΜ "Ένωση 

Μεσσηνίας" μετά την τοποθέτηση-εγκατάσταση με το πρό-

γραμμα ευφυούς γεωργίας - InoFA, των πέντε gateways 

στις περιοχές των Γαργαλιάνων, Πύλου-Νέστορος, Καλαμά-

τας-Αβραμιού, Μ.Μάνης και Διαβολιτσίου, ακόμη πέντε ελαι-

οπαραγωγοί και ένας πατατοπαραγωγός στις αντίστοιχες 

περιοχές και σε έκταση συνολικά 180 στρεμμάτων, εκπαι-

δεύονται στις νέες τεχνολογίες, έχοντας γνώση των συνθη-

κών των αγροτεμαχίων τους, ώστε να προβαίνουν έγκαιρα 

στις απαραίτητες ενέργειες (φυτοπροστασία, άρδευση 

κ.λ.π).  

Εκτός από τους 16 παραγωγούς που χρησιμοποιούν το 

πρόγραμμα και τα νέα ευφυή συστήματα στην καλλιέργειά 

τους, υπάρχει μέσω της τεχνολογίας Lora IoΤ των έξι 

gateways, δυνατότητα διασύνδεσης χιλίων αισθητήρων 

(nodes) ανά κεραία. 

Τέλος, υλοποιήθηκαν στοχευμένες δράσεις του συνεργατι-

κού σχηματισμού (cluster) καινοτομία InoFA (Internet of 

Food Alliance), που στόχος του είναι να δημιουργήσει συ-

νέργειες με αντίστοιχα clusters στην Ελλάδα και την Ευρώ-

πη και να υποστηρίξει τους παραγωγούς του αγροδιατροφι-

κού τομέα με στοχευμένες υπηρεσίες και συμβουλές. Πα-

ράλληλα, συνεχίστηκε και φέτος η εφαρμογή φιλοπεριβαλ-

λοντικών πρακτικών στην ελαιοκομία με σκοπό την μείωση 

του ανθρακικού αποτυπώματος, διεκδικώντας καλύτερη θέ-

ση των αγροτικών προϊόντων στην αγορά.  

Για το σκοπό αυτό, εφαρμόστηκαν πιλοτικές δράσεις στη 

Μεσσηνία που αφορούν στη μεταφορά καινοτόμων πρακτι-

κών στην ελαιοκαλλιέργεια στο πλαίσιο δράσεων προετοι-

μασίας των αγροτών για την Νέα ΚΑΠ αλλά και στην προ-

σπάθεια εναρμόνισής τους με τις απαιτήσεις της αγοράς για 

φιλικές προς το περιβάλλον μεθόδους παραγωγής. Η δρά-

ση εφαρμόστηκε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά στη Χώρα 

Μεσσηνίας, σε τρία αγροτεμάχια δύο παραγωγών της ομά-

δας του "Νηλέα" με ελαιοποιήσιμες ελιές τόσο σε αρδευό-

μενα (ποτιστικά) όσο και σε μη αρδευόμενα (ξερικά), έκτα-

σης περίπου 60 στρεμμάτων και για πρώτη χρονιά σε ελαι-

οκτήματα παραγωγού της περιοχής των Γαργαλιάνων έκτα-

σης 50 στρεμμάτων.  

Εφαρμόστηκε επίσης σε έκταση 30 στρεμμάτων στην Μεσ-

σηνιακή Μάνη και σε έκταση 5 στρεμμάτων στην Πύλο. Οι 

πιλοτικές αυτές εφαρμογές σε συνολική έκταση 140 

στρεμμάτων σε πέντε παραγωγούς της Μεσσηνίας αφο-

ρούν στη θρέψη των φυτών, την αντοχή των ελαιοδέντρων 

σε στρεσογόνους παράγοντες και στη γονιμότητα του εδά-

φους. 

 

KAEM 
 

 
 

 

 

 

 

 
 



 

 
 

Ημερίδα ΙΚΒΒ για την Αγροτική Ανάπτυξη 

Για έκτη χρονιά πραγματοποιήθηκε η ανοικτή διαδικτυακή 

ημερίδα με θέμα «Η Γεωργία, του Σήμερα και του Αύριο». 

Την ημερίδα παρακολούθησαν περισσότεροι από 100 πα-

ραγωγοί και επαγγελματίες της αγροτικής οικονομίας. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών, καταξιωμένοι επιστήμονες 

και επιτυχημένοι επιχειρηματίες μοιράστηκαν τις γνώσεις και 

τις εμπειρίες τους σχετικά με ζητήματα αγροδιατροφικής επι-

χειρηματικότητας. Στόχος της ημερίδας ήταν η εξοικείωση 

με την εφαρμογή των αρχών της ευφυούς γεωργίας 

στην καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων. Οι παρουσιά-

σεις από όλους τους ομιλητές, η εποικοδομητική συζήτηση 

και τα τρία θεματικά εργαστήρια που ακολούθησαν προκά-

λεσαν το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων για την χρησιμότη-

τα των εργαλείων της ευφυούς γεωργίας. 

 

Γεωπονικές Συναντήσεις 

Στο πλαίσιο των βασικών στόχων του Ιδρύματος για διαρκή 

ενημέρωση των Μεσσήνιων παραγωγών, έχει ξεκινήσει από 

το 2014 και υλοποιείται ένας κύκλος ανοιχτών παρουσιάσε-

ων σε πολλές, αμιγώς αγροτικές και απομακρυσμένες πε-

ριοχές. Κατά τη διάρκεια της κάθε συνάντησης, ένας προ-

σκεκλημένος ειδικός επιστήμονας παρουσιάζει εν συντομία 

συγκεκριμένα πρακτικά θέματα, όπως τη λίπανση, τις ασθέ-

νειες τις ελιάς, την προστασία της παραγωγής και την βελτί-

ωση της ποιότητας και άλλα θέματα.  

Στόχος των εκπαιδευτικών συναντήσεων, που είναι ανοιχτές 

σε όλους τους ενδιαφερόμενους, είναι να ενημερωθούν οι 

επαγγελματίες αγρότες, οι νέοι αγρότες, οι μεταποιητές α-

γροτικών προϊόντων και άλλοι επαγγελματίες του αγροδια-

τροφικού τομέα με περιορισμένη πρόσβαση στη γεωπονική 

πληροφορία. Πραγματοποιούνται απογευματινές ώρες σε 

οικείους χώρους, όπως είναι τα καφενεία χωριών. Μέσα στο 

2021 και λόγω της πανδημίας πραγματοποιήθηκαν τρεις 

συναντήσεις σε πυρόπληκτες περιοχές της περιφερειακής 

ενότητας Ηλείας: στις Μηλιές, στο Βασιλάκι και στην Καυκω-

νία με τη συμμετοχή 100 περίπου παραγωγών και ε-

παγγελματιών του αγροτικού τομέα. 

 

Αγροτικά Ερευνητικά Προγράμματα - Δημιουργία πλατ-

φόρμας για την ελληνική επιστημονική αρθρογραφία 

Η παρούσα πρόταση έχει ως στόχο τη δημιουργία μιας 

πλατφόρμας που θα φιλοξενεί τις επιστημονικές εργασίες 

των Ελληνικών συνεδρίων. Οι εργασίες θα έχουν θεματολο-

γία την Αγροδιατροφή και το Περιβάλλον. Δεδομένου ότι 

τα πνευματικά δικαιώματα των εργασιών αυτών ανήκουν 

στους συγγραφείς, μπορεί, με δική τους ευθύνη, να ανεβαί-

νουν στην πλατφόρμα φιλοξενίας. Η πλατφόρμα θα παρου-

σιάζει το επιστημονικό προφίλ των ερευνητών και θα παρέ-

χει ελεύθερη πρόσβαση στους χρήστες Παρόμοια πλατφόρ-

μα δεν υπάρχει στην Ελλάδα και υπολογίζεται ότι θα ολο-

κληρωθεί στα τέλη του 2022.  
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Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ε-

λιάς Καλαμάτας 

Από το 2015 ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Καλαμάτας διοργα-

νώνει ετήσιο Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Ελιάς στην Καλαμάτα 

με στόχευση τη δικτύωση των παραγωγών, την επιμόρφωσή 

τους και την ανάδειξη του εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου 

και της επιτραπέζιας ελιάς ΠΟΠ Καλαμών. Το Φεστιβάλ 

Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς σχεδιάστηκε τα τε-

λευταία χρόνια βάσει των αναπτυξιακών και δημιουργικών 

δυνατότητων που διαθέτει ο Αγροτικός Συνεταιρισμός, σε 

συνεργασία με σημαντικούς φορείς αλλά και με διακεκριμέ-

νους επιστήμονες από όλη την Ελλάδα. Το 7ο Πανελλήνιο 

Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς διεξήχθη 

στην Καλαμάτα κατά το διήμερο 12-13 Ιουνίου και ολοκλη-

ρώθηκε με επιτυχία καθώς το παρακολούθησαν περισσότε-

ροι από 200 συμμετέχοντες. 

 

Διεθνής Διαγωνισμός Ελαιολάδου ATHENA IOOC 

Η 6η διοργάνωση του διεθνούς διαγωνισμού ελαιολάδου 

Athena διεξήχθη 3 με 5 Ιουνίου 2021 στην Λέσβο. Ο συγκε-

κριμένος διαγωνισμός είναι σημαντικός καθώς είναι ο μόνος 

που διοργανώνεται στην Ελλάδα με διεθνείς προδιαγραφές 

οπότε κατατάσσει την Ελλάδα στις χώρες γευσιγνωσίας ε-

λαιόλαδου. Στον Athena 2020 σημειώθηκε ρεκόρ συμμετο-

χών, καθώς συμμετείχαν 575 δείγματα εξαιρετικού παρθέ-

νου ελαιολάδου από 23 χώρες. Στην κριτική επιτροπή συμ-

μετείχαν 25 έμπειροι δοκιμαστές ελαιολάδου από 12 χώρες,  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ATHENA IOOC 
 

 
 
 
 
 
 
 

Mindspace 

To Mindspace είναι ένας σύλλογος επιχειρηματικότη-

τας και καινοτομίας φοιτητών και νεαρών αποφοί-

των, με στόχο οι ιδέες οι οποίες αναπτύσσονται σε ένα 

ακαδημαϊκό περιβάλλον να συνδέονται με την κοινωνία 

και να μη μένουν «παγιδευμένες» στο Πανεπιστήμιο. Πα-

ράλληλα αποτελεί βήμα εκπαίδευσης, δικτύωσης, ενημέ-

ρωσης και χρηματοδοτικών ευκαιριών για νέες επιχειρή-

σεις. Ο οργανισμός ιδρύθηκε στην Αθήνα στο Εθνικό Με-

τσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και το Οικονομικό Πανεπιστή-

μιο Αθηνών και έχει επεκταθεί σε Θεσσαλονίκη, Ξάνθη, 

Πάτρα, Κέρκυρα Ιωάννινα καθώς και σε βαλκανικές πρω-

τεύουσες. Η ιδέα είναι να δημιουργηθεί ένα cluster στην 

Καλαμάτα με έμφαση στην αγροτική επιχειρηματικό-

τητα και διασύνδεση με το ΚΑΕΜ. Το 2021 λόγω παν-

δημίας ξεκίνησε ο σχεδιασμός αλλά δεν πραγματοποιή-

θηκαν συναντήσεις με ωφελούμενους και εμπλεκόμενους 

φορείς. Η δράση και η ολοκλήρωση του cluster αναμένε-

ται να πραγματοποιηθεί εντός του 2022.  

 



 

 
 

Επικαιροποίηση ιστοσελίδας/ εικονικού μουσείου μεσ-

σηνιακής διατροφής 

Μεταφέρθηκε για το 2022 όπου θα σχεδιαστεί συνολικά και 

σε συνδυασμό με τη νέα ιστοσελίδα του Ιδρύματος 

 

Λόγω της Πανδημίας Covid-19 δεν πραγματοποιήθηκαν 

οι εξής δράσεις: 

• Σεμινάρια Μεσσηνιακής Γαστρονομίας  

• Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Γευσιγνωσίας Ελαιολάδου 

• Αγροτική Έκθεση Φιλιατρών   

• Εκπαίδευση Αλιέων σε Αλιευτικό Τουρισμό 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

 

 

Γ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
 

 

 

Ανασκαφή Θουρίας 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

Πολιτισμός 

Στα θέματα πολιτισμού το Ίδρυμα ενδυναμώθηκε το 2021 με 

την προσθήκη νέου ειδικού προσωπικού με σκοπό να σχε-

διάσει πιο στοχευμένα τις σχετικές δράσεις. Διατήρησε τα 

προγράμματα στήριξης των σημαντικών ανασκαφών στη 

Μεσσηνία καθώς και τα προγράμματα στήριξης εμβληματι-

κών αλλά και τοπικών πολιτιστικών εκδηλώσεων. Παράλλη-

λα τιμώντας τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση, 

διοργάνωσε ειδικό πρόγραμμα δράσεων ενώ συμμετείχε σε 

σχετικές πρωτοβουλίες.  

Αρχαιολογικοί χώροι στη Μεσσηνία 

 

Ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Ίκλαινας 

Η ανασκαφή υπό τον καθηγητή Π. Κοσμόπουλο προχωρά 

με την προστασία και ανάδειξη των μνημείων της αρχαίας 

Ίκλαινας. Πιο συγκεκριμένα, το 2021 διεξήχθησαν οι ακό-

λουθες εργασίες: α. συντήρηση και προστασία των δύο 

πλακόστρωτων δρόμων και β. στερέωση τοίχων με πα-

ράλληλες στρωματογραφικές τομές στα βόρεια του Κυ-

κλώπειου Ανδήρου. Επιπλέον, συντάχθηκαν οι απαραίτη-

τες μελέτες για ανάπτυξη της πρόσβασης και ανάδειξης του 

αρχαιολογικού χώρου (master plan, οδοποιία, αναστηλώ-

σεις, συντηρήσεις). το Ίδρυμα υποστήριξε την προστασία και 

συντήρηση των κύριων οδών πρόσβασης της Ίκλαινας. 

Ανασκαφή Θουρίας (αρχαίο θέατρο) 

Η ανασκαφή στην αρχαία Θουρία έχει επικεντρωθεί στο 

αρχαίο θέατρο της πόλης το οποίο σταδιακά αποκαλύπτε-

ται. Η ιδιαιτερότητα του θεάτρου έγκειται στο γεγονός ότι δεν 

διέθετε σταθερό σκηνικό οικοδόμημα, αλλά ξύλινη κινητή 

σκηνή σε ράγες. Αυτό το ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό χαρακτηρι-

στικό απαντάται μόνο στα αρχαία θέατρα της Μεσσήνης, της 

Μεγαλόπολης και της Σπάρτης. Παράλληλα, οι δοκιμαστικές 

έρευνες αποκάλυψαν δημόσια κτήρια στον περιβάλλοντα 

χώρο του θεάτρου. Το έτος 2021 η ανασκαφική έρευνα στο 

αρχαίο θέατρο διεξήχθη στο χώρο εξωτερικά της βορειοδυτι-

κής γωνίας της σκηνοθήκης, σε έκταση 75τ.μ. Σε βάθος πε-

ρίπου 1,15μ. από την επιφάνεια του εδάφους αποκαλύφθη-

καν τα θεμέλια μεταγενέστερου κτίσματος, χριστιανικών χρό-

νων, που ήταν κτισμένο αποκλειστικά από αρχαίο οικοδομι-

κό υλικό του θεάτρου σε δεύτερη χρήση με αποτέλεσμα να 

υποστεί το μνημείο μεγάλη καταστροφή με την απώλεια ση-

μαντικών αρχαιολογικών – αρχιτεκτονικών στοιχείων. Ανα-

σκαφική έρευνα διενεργήθηκε και στο χώρο νοτίως του κοί-

λου του θεάτρου, όπου αποκαλύφθηκε μέρος του νότιου α-

ναλήμματος, σωζόμενο σε μεγάλο ύψος. Η ανασκαφή υ-

λοποιείται από την αρχαιολόγο κα Ξ. Αραπογιάννη. Το 

Ίδρυμα υποστήριξε την διενέργεια της ανασκαφής. 

 

Ανασκαφή στο χώρο του Παλατιού Νέστορα, ανασκαφή 

νέων τύμβων 

Εδώ και δύο έτη οι αρχαιολόγοι Jack Davis και Sharon 

Stalker έχουν ανακαλύψει δύο νέους τύμβους ακριβώς πίσω 



 

 

από τον υπάρχοντα στον αρχαιολογικό χώρο του Παλατιού 

του Νέστορα. 

Το 2021 ολοκληρώθηκε η ανασκαφή του Θολωτού Τάφου 

VII, που χρονολογείται την ίδια εποχή με τον τάφο του 

Γρύπα Πολεμιστή (περ. 15ος αι. π.Χ.). Επίσης, η έρευνα 

επικεντρώθηκε στον δρόμο του Θολωτού Τάφου VI (15ος αι. 

π.Χ.) με ενδιαφέροντα κινητά ευρήματα από χρυσό, ελεφα-

ντοστό, κεχριμπάρι και σαρδόλιθο. Επίσης, πραγματοποιή-

θηκε φωτογραμμετική αποτύπωση σε συνδυασμό με ακριβή 

χαρτογράφηση ευρημάτων και εδάφους. Συνοπτικά, σχη-

ματίζεται  ένας σημαντικός ενιαίος αρχαιολογικός χώ-

ρος μαζί με τον γνωστό τύμβο, το Παλάτι και τον τάφο 

του Πολεμιστή. Το Ίδρυμα υποστηρίζει την ολοκλήρω-

ση της ανασκαφής των δύο τύμβων. 

 

Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας 

Το Διεθνές Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας, από το 1995 και 

κάθε Ιούλιο, γίνεται πόλος έλξης ενός κοινού που περιλαμ-

βάνει, εκτός από πολλούς κατοίκους της Μεσσηνίας, επι-

σκέπτες από όλη την Ελλάδα, προσωπικότητες από τον πο-

λιτικό, καλλιτεχνικό, ακαδημαϊκό και επιχειρηματικό κόσμο, 

αλλά και από το εξωτερικό. Τις εκδηλώσεις του Φεστιβάλ 

παρακολουθούν περίπου 10.000 θεατές κάθε χρόνο. Το 

Φεστιβάλ διοργανώθηκε για 12 ημέρες από τις 15 έως τις 26 

Ιουλίου ενώ στα πλαίσια της εξωστρέφειας του περιλαμβάνει 

παραστάσεις και προβολές σε εξωτερικούς δημόσιους χώ-

ρους, στην Costa Navarino και αλλού. 

 

 

Μοριάς 21 

Το Ίδρυμα σε συνεργασία με την Costa Navarino, διοργά-

νωσε ένα επετειακό πρόγραμμα πολιτιστικού τουρισμού 

για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση στην Πελοπόννησο. 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 21 θεματικές ιστορικές δια-

δρομές, μέσα από τις οποίες παρουσιάζονται τα ιστορικά 

γεγονότα με ένα βιωματικό τρόπο. Οι διαδρομές υποστηρί-

ζονται από 5 ψηφιακά εκθέματα, 11 δημόσιες τοιχογρα-

φίες, 90 εστιατόρια που προσφέρουν τα «Πιάτα της Ε-

πανάστασης», 27 Υπεραιωνόβια Δέντρα και πολλές δο-

ρυφορικές δράσεις (εκπαιδευτικά προγράμματα, επι-

τραπέζιο παιχνίδι, προσωρινές εκθέσεις, δράσεις στη 

Διασπορά, Google Arts & Culture). Το πρόγραμμα συνε-

χίζεται και το  2022. 

 

Πρωτοβουλία 1821 – 2021 

Η  ‘Πρωτοβουλία 1821 -2021’, είναι μια συνεργασία 16 Ι-

δρυμάτων και της Εθνικής Τράπεζας με σκοπό να αναδείξει 

τον τρόπο με τον οποίο η επέτειος των 200 χρόνων της Ε-

πανάστασης είναι αναγκαίο να αποτελέσει μία αφορμή εθνι-

κού αναστοχασμού, με βάση το αξίωμα ότι η Ιστορία αποτε-

λεί πηγή έμπνευσης για το μέλλον.. Το Ίδρυμα διοργάνωσε 

το συνέδριο ¨Γυναίκες στην Ελλάδα – Από την Επανά-

σταση έως πέρα από το 2021’ στο Μουσείο Μπενάκη 

υπό την αιγίδα της ΠτΔ,, συμμετείχε στην Έκθεση «Ε-

πανασύσταση 21» του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου, 

ενώ στήριξε το συνέδριο ‘Ιωάννης Καποδίστριας’ στο 

Ναύπλιο. 

 

Μοριάς 21 

 

 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας 
 

 



 

 

Επετειακό έργο «Το Μνημείο του Φωτός» 

Με αφορμή της επέτειο των 200 ετών από την Ελληνική Ε-

πανάσταση, το Ίδρυμα ανταποκρίθηκε στο αίτημα του Δή-

μου Καλαμάτας για την υλοποίηση ενός επετειακού έργου . 

το έργο, ένα φωτιζόμενο γλυπτό εμπνευσμένο από την 

«Προειδοποίηση στας Ευρωπαϊκάς Αυλάς» σχεδιάστηκε 

και υλοποιήθηκε από τον εικαστικό Π. Λαμπρινίδη και τοπο-

θετήθηκε στην κεντρική πλατεία Καλαμάτας, Βασιλέως Γε-

ωργίου. 

 

Διεθνές Θερινό Σχολείο Θεάτρου Καλαμάτας 2021 

Από το 2019 ξεκίνησε ένα εργαστήριο αρχαίου δράματος 

στην Καλαμάτα από καταξιωμένους ηθοποιούς αρχαίου 

δράματος. Το φεστιβάλ πραγματοποιήθηκε και το 2021 με 

μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή παρά τις δύσκολες συνθήκες 

λόγω πανδημίας. Το τρίτο Διεθνές Θερινό Σχολείο Θεάτρου 

Καλαμάτας 2021 (KaDISS 2021) είναι μια συνδιοργάνωση 

του Μη Κερδοσκοπικού Συλλόγου Αποφοίτων “Μαρία 

Κάλλας” του Μουσικού Σχολείου Καλαμάτας και του Θεα-

τρικού Οργανισμού “Theatre Alive!” με έδρα το Λονδίνο. 

Την ευθύνη προγραμματισμού και υλοποίησης έχει ο Σύλλο-

γος Αποφοίτων “Μαρία Κάλλας” του Μ.Σ.Κ.     

Το KaDISS 2021, τελούσε υπό την αιγίδα του Δήμου Καλα-

μάτας και έλαβε χώρα στο αμφιθέατρο του Πνευματικού Κέ-

ντρου Καλαμάτας. Διήρκεσε τρεις εβδομάδες και οι μαθητές 

που έλαβαν μέρος διδάχθηκαν από τους καθηγητές του Διε-

θνούς Θερινού Σχολείου Θεάτρου συνολικά εκατό δεκαπέντε 

(115) ώρες. 

 

 

Γενική Συνέλευση Διαζώματος στην Αρχαία Μεσσήνη 

Η συνέλευση πραγματοποιήθηκε ψηφιακά λόγω covid, ενώ 

προγραμματίζεται η εκδήλωση στην Αρχαία Μεσσήνη εντός 

του 2022. 

 

Μουσείο Πάνου & Ηλία Ηλιόπουλου 

Τα τελευταία χρόνια λειτουργεί στα Φιλιατρά το Μουσείο 

Πάνου & Ηλία Ηλιόπουλου με πλούσιο φωτογραφικό υλικό 

του φωτογράφου Πάνου Ηλιόπουλου που έχει καταγράψει 

τη ζωή της Μεσσηνίας τις δεκαετίες ’50 και ’60. Η Φωτο-

γραφική συλλογή έχει παραχωρηθεί και αρχειοθετηθεί από 

το Μουσείο Μπενάκη. Το Μουσείο έχει ενταχθεί στο δίκτυο 

Μουσείων του Υπουργείου Πολιτισμού ενώ συνεργάζεται με 

το Ίδρυμα Ωνάση, Μουσείο Μπενάκη και Μουσείο Ηρακλει-

δών. Το Μουσείο παράλληλα αποτελεί πολιτιστικό κόμβο 

για την περιοχή καθώς η ομάδα του Μουσείου φροντίζει να 

υλοποιεί μια σειρά δραστηριοτήτων, εκπαιδευτικά προ-

γράμματα, Φεστιβάλ. Το Ίδρυμα στηρίζει αυτές τις δραστη-

ριότητες και την λειτουργία του Μουσείου ως πολιτισμικού 

κόμβου για την περιοχή. 

 

 

 

 

Μνημείο του Φωτός 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μουσείο Ηλιόπουλου  

Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
 

 



 

 

 

Ancient Messene Tournament 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι Δρόμοι της Ελιάς 

 

 

 

Πολιτιστικοί Σύλλογοι - Σωματεία Μεσσηνίας 

Το Ίδρυμα υποστηρίζει τη λειτουργία και τη διενέργεια δρά-

σεων πολιτιστικού χαρακτήρα από μια σειρά πολιτιστικών 

συλλόγων και φορέων της Μεσσηνίας και της υπόλοιπης 

Ελλάδας. 

 

Μεσσηνία 

Δημόσιοι Φορείς 

Δήμος Μεσσήνης – Το ίδρυμα ανέλαβε να χρηματοδοτήσει 

την έκδοση ιστορικού τόμου με αφορμή τα 200 χρόνια 

από την Ελληνική Επανάσταση. 

Μουσικό Σχολείο Καλαμάτας – Το ίδρυμα στήριξε την 

προσπάθεια του σχολείου για την έκδοση λευκώματος με τις 

διαχρονικά θεατρικές παραστάσεις του. 

 

Ιδιωτικοί Φορείς 

Οι Δρόμοι της Ελιάς – Το Ίδρυμα στήριξε την προσπάθεια 

του σωματείου να κατασκευάσει έναν πολυχώρο πολιτι-

σμού & κυκλικής Οικονομίας. 

Αθλητικός Όμιλος Διαβολιτσίου - Υποστήριξη της παι-

δικής ομάδας ποδοσφαίρου του Διαβολιτσίου. 

Ancient Messene Tournament, Λαζαρίδης Γεώργιος – 

Αρωγός της προσπάθειας για συμμετοχή στους αγώνες τέ-

νις με αμαξίδιο και στη διοργάνωση του Ancient Messene 

Tournament. 

Δημοτικό Ωδείο Καλαμάτας - Το Δημοτικό Ωδείο Καλαμά-

τας διοργανώνει με επιτυχία από το 2018  τις «Διεθνείς  

 

 

Μουσικές Μέρες Καλαμάτας». Στη δράση συμμετέχουν 

μουσικοί και ωδεία από όλη την Ευρώπη. 

Μεσσηνιακός Γ.Σ 1888 – Το Ίδρυμα στήριξε την προσπά-

θεια του συλλόγου για τη διοργάνωση των Παπαφλέσσειων 

2021. 

Σύλλογος Απανταχού Αγναντιωτών ο Άγιος Γεώργιος 

Στον καλλωπισμό των δημόσιων χώρων στάθηκε αρωγός το 

Ίδρυμα. 

 

Μέσα στο 2021 το Ίδρυμα στήριξε επίσης τους εξής συλλό-

γους 

1) Πειραματική Σκηνή Καλαμάτας  

2) Διών ο Κυπαρισσέυς  

3)  Αυτοσχέδια Σκηνή  

4) Σύλλογος Απόδημων Κεφαλοβρυσιτών 

5) Εξωραϊστικό Σύλλογο Αετοφωλιάς 

 

Υπόλοιπη Ελλάδα και εξωτερικό 

Ιδιωτικοί Φορείς 

Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Αίγινας – Το Ίδρυμα χρημα-

τοδότησε το Διεθνές Συμπόσιο Κεραμικής 

Ντρέδες – Τη χρηματοδότηση του συλλόγου ανέλαβε το 

ίδρυμα προκειμένου να διοργανωθεί συνέδριο αναφορικά με 

τους Ντρέδες την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης. 

Μπάκα Βασιλική – Το Ίδρυμα συνέχισε να παρέχει βοήθεια 

στην αθλήτρια της κολύμβησης για πρόκριση στην Ολυ-

μπιάδα του Τόκυο. 



 

 

 

 

 

 

 

 Χορευτικός Όμιλος Αχαιοί – Το Ίδρυμα υποστήριξε την 

διοργάνωση φεστιβάλ παραδοσιακών τεχνών & Λαϊκού 

πολιτισμού. 

 

Μέσα στο 2021 το Ίδρυμα στήριξε επίσης τους  

1) Μάιπα Μιχάλη  

2) Παναγιά Γαλαξά τη Θαλασσοκρατούσα 

 

 

Λόγω της Πανδημίας Covid-19 δεν πραγματοποιήθηκαν 

οι εξής δράσεις: 

• Oxbelly 

• Oxbelly School 

• Solar Cinema 

• Τοπικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το Παλάτι του Νέ-

στορα 

• Πολιτιστικός Αύγουστος Διαβολιτσίου 

• Ancient Messini Open 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Περιβάλλον 

Στα περιβαλλοντικά θέματα το Ίδρυμα συνεχίζει τη μακρό-

χρονη συνεργασία του με την HELMEPA σε εθνικό επίπεδο 

ενώ προχώρησε σε στοχευμένες δράσεις υψηλής υπεραξίας 

στην περιοχή της Μεσσηνίας που αφορούν την περιβαλλο-

ντική προστασία αλλά και την εκπαίδευση των μαθητών. 

HELMEPA 

Η HELMEPA υλοποιεί  ένα Πρόγραμμα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης που προσφέρει κάθε χρόνο τη δυνατότητα σε 

περίπου 6.500 μικρούς μαθητές που γίνονται εθελοντικά 

μέλη του, να ενημερωθούν και αναλάβουν δράση για 

την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος της πα-

τρίδας μας. Το Ίδρυμα υποστηρίζει και φέτος τη λειτουργία 

της HELMEPA 

 

Aegean Rebreath 

Η οργάνωση Aegean Rebreath, σε συνεργασία με το Δή-

μος Καλαμάτας προχώρησαν στην  κατασκευή σταθμού 

συλλογής διχτυών και θαλάσσιων απορριμμάτων στην Κα-

λαμάτα για τους επαγγελματίες ψαράδες. Επίσης, πραγμα-

τοποιήθηκαν υποθαλάσσιοι καθαρισμοί στην ευρύτερη πε-

ριοχή της Μεθώνης και καθαρισμοί σε περιοχές όπως η Πύ-

λος και η Ίδρυμα χρηματοδότησε τις απαραίτητες και εξο-

πλισμούς  

 

Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

Αφορά στην επίσκεψη και ενημέρωση σχολείων αλλά και 

ενηλίκων σχετικά με την άγρια ζωή, τις ιδιαιτερότητες και 

τα είδη της περιοχής καθώς τα προγράμματα και τις δυ-

νατότητες περίθαλψης άγριων ζώων. Μέσα στο 2021 ξεκί-

νησε ο σχεδιασμός για ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα 

έχει επίκεντρο τη Λιμνοθάλασσα και το φυσικό περιβάλλον 

της ευρύτερης περιοχής και θα ολοκληρωθεί μέσα στο 2022. 

 

 

 

Λόγω της Πανδημίας Covid-19 δεν πραγματοποιήθηκαν 

οι εξής δράσεις: 

 

• Καθαρισμοί παραλιών και ρεμάτων στην ευρύτερη περιο-

χή της Πύλου  

• Προστασία-διαχείριση υγροτόπου Γιάλοβας  

 

Δ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 


